

王芃生與臺灣愛國志士

陳爾靖

國民政府軍事委員會國際問題研究所所長王芃生將軍，早年在東京除了研究日本問題之外，更刻意結納臺灣革命志士，團結中華兒女相互激勵，共矢光復臺灣失地，湔雪日本軍人所強行加諸我國的種種奇恥大辱。

已故臺灣省議會議長黃朝琴，於民國五十五年五月撰「思舊感言」有云：「約當民國八、九年間，余與芃生，始相識於日本東京。芃生肄業帝國大學；余肄業早稻田大學；余妹與芃生之妹柳貞，則同學於京華女子高等學校，負笈同遊，少年意氣，甚相得也。……」已故本省籍耆宿總統府國策顧問蔡培火曾說：「我之所以認識王芃生，是因為兩個人都喜歡逛日本東京的內山書店，在書店內彼此相互通名道姓乃告結識。後來又在重慶重逢。」

民國二十六年抗日聖戰爆發，王芃生奉軍事委員會委員長蔣介石元帥之命主持國際問題研究所，於是王芃生得有機會儘量延攬臺籍抗日志士參加抗戰救國陣營，共同為打倒日本帝國主義各盡天職，競相一顯身手。

曾任王芃生機要人員的鍾國元先生，最近在其寓所告訴筆者說：國際問題研究所王芃生主任羅致的臺灣籍抗日志士，人數太多了，由

於年代日久，有一些人（特別是外勤）的姓名已經忘記了，現在仍然記憶得起名字的臺籍人士計有：

連震東，臺南人，任研究員。

蘇鐵化，臺北人，勝利後，隨前進指揮所

搭第一架飛機返臺，任職臺灣新生報。

許顯耀，外勤，返臺後擔任高雄港任交

通，返臺後在協進幼稚園擔任教師以迄於今，

郭天乙，外勤，返臺後擔任立法委員。

李月友（女），外勤，在雷州半島擔任交

通，返臺後在協進幼稚園擔任教師以迄於今，

其夫陳崑山，曾任新生報職員，已故。

謝錚強，澎湖人，返臺後曾經擔任高雄市

長、省府委員等職。

陳新安，高雄人，返臺後曾經擔任高雄縣

長。

林嘯鯤，屏東縣人，舊詩甚佳，任研究員，已故。

李萬居，雲林縣人，外勤，返臺後曾經擔

任首任新生報社長、省議會副議長、公論報社

總經理，謝南光，臺南縣人，原名謝春木，曾任國際問題研究所第一組組長；後升任主任秘書；勝利後，曾任我國駐日軍事代表團少將團員；

謝南光，臺南縣人，原名謝春木，曾任國際問題研究所第一組組長；後升任主任秘書；繼，視死如歸，可歌可泣的壯烈事蹟，史不絕書，不勝枚舉。

可惜此人是一個半截英雄；後來竟自日本潛赴大陸投共，曾任中共僑務委員會副委員長，已逝世。他的太太嚴恩綺，係湖南人。

鍾國元先生又說：黃朝琴、游彌堅等臺籍人

士在抗戰期間雖然工作崗位不同，但是他們都曾直接或間接予國際問題研究所以大力協助。

民國五十五年五月二十一日王芃生逝世二

十週年時，王氏在臺並無直系親屬，特由王氏

的臺籍好友編印出版「王芃生先生紀念集」並

假臺北市善導寺舉行紀念會。紀念會發起人

爲黃朝琴、游彌堅、蔡培火、劉啓光等人，現

任副總統謝東閔先生也會親臨紀念會場行禮。

據說，抗戰期間謝東閔先生在廣西桂林日報擔

任編輯，李萬居正在該地任少將特派員，負責

兩廣、越南、香港等地區情報工作，由於李萬

居與謝東閔先生的交情與鄉誼，再加上同仇敵

愾忠愛國家的關係，謝東閔先生與王芃生有極

深厚的交情，謝對國際問題研究所的工作曾極

力支持，貢獻良多。

總之，臺灣愛國志士爲了反抗日本帝國主義的暴虐殘酷統治，拋頭顱，洒熱血，前仆後繼，視死如歸，可歌可泣的壯烈事蹟，史不絕書，不勝枚舉。